

-46.6℃ 到底啥感觉

记者探访中国最冷小镇

内蒙古图里河镇, 煤炭站内, 一名运煤人头发上全都是白霜。

1月16日, 内蒙古呼伦贝尔市局部地区夜间最低气温达到零下46.6摄氏度。这个局部地区, 其中就有牙克石市图里河镇。零下46.6摄氏度, 图里河镇在这个寒冷的冬天“一冷成名”。

一篇网文描述了图里河的寒冷: 树木、枯草上满是霜挂, 这样的风景已经无人去欣赏。匆匆行走的人都像圣诞老人一样脸上都挂满了白霜。平日里柔软的鞋底也变得僵硬, 走在雪地上总会有随时摔倒在地的感觉。

寒冷的气温让你无法在室外停留很长时间, 若你的双手裸露在外, 只需短短的两三分钟就会让你感到钻心的痛。室外的金属你可不要轻易地去用裸手接触, 那种寒冷会让你受伤, 若你的手上潮湿还会瞬间被粘在金属上。

1月18日, 记者踏上了去图里河镇的旅程, 亲身去体验零下46.6℃究竟是什么感觉。



>> 出发

穿上五件衣服四条裤子四双袜子

零下46.6℃, 出发前, 还是让记者胆怯了一阵。

出发前一天, 打电话给在内蒙古海拉尔市居住生活的朋友, 问她需要准备些什么。根据她的嘱咐, 记者去超市买了保暖内衣、冲锋裤、登山鞋、厚帽子、厚手套和很多双袜子, 再加上同事提供的防寒服, 这就是我的“装备”了。

图里河镇位于内蒙古东北部(距漠河约390公里), 属亚寒带气候, 冬季漫长严寒, 年平均气温-4.4℃, 极端最低气温-50.2℃, 是全国最冷地区之一, 每年只有90天左右的无霜期。

那里的气温有时比中国最北的漠河县还要冷, 这和两地的海拔高度、地理环境有关。

记者从杭州到图里河镇走了差不多两天的时间: 第一天早上从杭州飞往内蒙古的呼和浩特, 下午又飞往呼伦贝尔的海拉尔, 第二天早上从海拉尔到图里河, 需要坐6个

小时的火车。

飞机在呼和浩特落地前, 乘务员说地面温度零下15℃。记者穿着保暖内衣、外套和防寒服, 在机场室外体验了一下, 不是很冷, 感觉良好。

飞机在海拉尔落地前, 乘务员说地面温度零下28℃, 记者又添了一件毛衣。一出舱门, 风吹在脸上, 就感觉到冷, 一定要戴上手套和帽子了。一眼望出去, 整个城市都是白色的, 走在路上, 就听到咔嚓咔嚓踩冰的声音。

第二天下午终于到了图里河。那时太阳开始落山, 温度下降很快, 记者将背包里所有衣物全穿在身上: 五件衣服、四条裤子、四双袜子、两顶帽子和一双防寒手套。

手套是杭州买的, 200多元钱, 著名户外产品, 营业员说可以抵御零下20℃的气温。只是手套非常笨重, 使用不方便, 下午又飞往呼伦贝尔的海拉尔, 第二天早上从海拉尔到图里河, 需要坐6个

>> 感受

温度计冻裂 触屏手机失效

在这个只有一万多人的小镇上, 年轻人很少, 他们大多数人到附近的牙克石、海拉尔等城市工作, 或者到山东、河北等地打工赚钱。

一到晚上, 路上就看不到人了, 寂静得可怕。晚上10点后到清晨7点间, 是温度最低的时候, 路上会弥漫起霜雾, 当地人称之为冒白烟, “冒白烟最大的时候, 我和你面对面在街道两旁站着, 谁也看不见谁”。

为了验证这一说法, 当地人拿出了当时用手机录的画面, 从画面上看, 能见度确实不到两三米。

路上的人们基本都只露出一双眼睛, 如果逆风行走, 他们的哈气会立刻变成白色的霜雾挂在口罩、眉毛、帽子等所有有毛须的地方。

“嘘嘘”被冻住了, 只是传说

图里河的街道上, 有不少小摊贩在室外卖一些山货、干货、瓜子等, 他们穿得比我厚实多了, 在等待生意的时候, 需要不断地跺脚。

路上遇到一匹拉煤的马, 主人正在修理工具, 全身布满白霜的马站在那里不停哆嗦, 四只脚中的两只只是踮起来的, 或者腾空几秒。主人说, 马也怕冷, 只有跑起来才不会哆嗦。过了一会, 那匹马突然倒在地上, 记者以为被冻坏了, 一问才知道, 原来是马在打滚, 把身上的白霜抖掉。

这个季节镇上有许多地方可以买棒冰。棒冰都是摆在室外的, 开店的人说, 这些棒冰冬天卖得比夏天好。记者没见到有人在路上吃棒冰, 遇到两个年轻人, 我问了一下, 对方说: “我们这里, 夏天吃冰激凌, 冬天吃棒冰。”

当地人吃的都是些干货或者肉类, 很少见到蔬菜。镇上有一些农贸市场, 都是室内的, 有暖气。

每家每户里都有土暖气, 烧的是煤。土暖气用来供热, 也用来做饭。室内温度二十来摄氏度, 室内外的温差达到六十多摄氏度, 进屋的人第一件事就是脱衣服。

午后, 图里河的气温升到零下二十多摄氏度, 有阳光相伴的

记者在呼和浩特买了五支温度计, 在到达图里河的第二天天上就全冻裂了。

因为要拍照, 记者的右手没有戴手套, 手部露在外面的时间不能超过两分钟, 不然会麻木失去感觉。记者也不能戴口罩, 因为如果戴上了口罩, 呼出的气就会往上蹿, 没一会儿我的眼镜、眉毛和头发上就结起了冰。

在零下40多摄氏度的室外, 相机工作正常, 但镜头的对焦功能和相机的连拍功能失效。相机的电池性能会迅速下降, 没拍几张就显示只剩一格电了。手机也一样, 如果是触屏手机, 可能会无法操作或者反应变得很慢。

不过回到温暖的室内, 相机电池、手机功能就会恢复。

话, 对当地人来说, 就是“太暖和了”。

大家都会出来晒太阳, 不过方式可不像我们, 坐在阳光下喝茶, 聊天, 他们需要不断走动, 否则脚趾会冻麻掉。

所以, 记者没有在大街上看到当地人站在室外聊天的。在图里河, 如果你在大街上遇到个熟人, 得边走边问: “嗨, 你吃过了吗?”

网上说, 不能在室外解手, 否则会被冻住。

记者也试了一下, 事实上没有发生这种情况。

有一位当地开饭馆的大伯对记者说, 听说在图里河零下62℃的时候, 有人在外面“嘘嘘”, 结果真的冻住了, 后来是拿着木棍敲掉的。

但这只是一个传说。

不过皮肤确实不能长时间暴露在外, 记者戴的连体帽, 鼻尖露在外面, 回到杭州至今, 记者的鼻尖上还有被冻伤的痕迹。

图里河已经连续几年因为天气冷被全国媒体关注, 有当地的人跟记者开玩笑, 帮他们申报个“全国最冷城镇”的称号, 这样也许能开发一下当地的旅游。综合

内蒙古

单指恐龙化石现身



由我国科学家领导的国际古生物科考小组, 在内蒙古临河区临近中蒙边境的早白垩世时期沉积的岩石中, 发现了一种奇特的小型恐龙化石——单指恐龙(见上图)。这种恐龙只有一根又粗又长的手指。这是世界上首次发现只有一个手指的恐龙, 有关成果发表在25日出版的《美国科学院院刊》上。

这一恐龙被命名为临河爪龙, 只有鸚鵡大小。科学家们发现的标本仅有一具部分保存的骨架, 包括零散脊椎、前肢骨、不完整的腰带和近完整的后肢。科学家们猜测, 像大多数鸟类一样, 临河爪龙体长只有几十厘米, 体重不足500克。为何这种恐龙只有一个手指? 研究者推测可能是用来掘开蚁穴获取食物。

科学家们认为, 这种恐龙属于阿尔瓦兹龙超科, 是阿尔瓦兹龙超科兽脚类恐龙的一个分支, 化石发现于包括亚洲、北美、南美和欧洲的许多地方。综合

重庆

野生“四不像” 羊面驴耳牛蹄子



从去年8月开始, 欧盟生物多样性重庆项目办资助了30台红外自动相机, 安装在重庆开县雪宝山的密林中, 24小时自动监测。假如有动物闯入镜头视线, 相机会自动抓拍。去年11月拍下第一批照片, 发现了林麝、豹猫、野猪、毛冠鹿等动物。前几天收获了第二批照片, 首次在重庆拍到了野生“四不像”的照片(见上图), 以及黑熊等几十种动物, 还有疑似金钱豹的动物脚印。

“四不像”看起来像羊, 但是背上有20多厘米长的鬃毛, 胡子长在了背上, 所以它不是羊。它的耳朵又尖又长, 看起来像驴, 但是它又长着尖尖的角, 所以它又不是驴。它的蹄子看起来像牛, 但是它的嘴巴尖尖的, 所以又不是牛。它背上的鬃毛很像是马, 但是因为长了两只尖尖的角, 所以也不是马。雪宝山自然保护区管理局王建修局长介绍, 这种动物的学名叫鬍羚, 是国家二级保护动物。综合

山东

大学生千里单骑回家

历时9天, 千里单骑奔山东。24日, 两名就读于荆州长江大学的学生尚思蒙、李蒙, 在骑自行车从湖北回到老家山东后, 接受了隔空采访。

据尚思蒙、李蒙介绍, 他俩是“长大”自行车俱乐部的成员, 此前曾骑自行车到过宜昌、武汉、神农架等地。此次寒假来临, 他们决定骑自行车回家。

1月12日早9时, 他们从长江大学西门出发, 途经荆门、南阳、开封、济南等地10多个城市共1300余公里, 于20日晚平安抵达各自老家, 两人沿途共消费300元。而让他们没想到的是, 整个行程, 全是逆风而行。虽然伴随困难与寒冷, 但他们每天坚持日行百余公里。中途, 他们也曾想放弃过, 但最终还是战胜了困难。综合



图里河镇, 一匹马倒在地上打滚, 以此除掉身上的白霜